

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,50.
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas trimestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

Jueves 24 de Enero de 1916

Núm. 7.105

Año XXI

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la campaña

Vuelve la marca rusa. En la Besarabia y en el Cáucaso han tomado de nuevo la ofensiva los moscovitas. Los combates de la Besarabia deben haber sido tremendos, a juzgar por lo que unos y otros beligerantes afirman. Se ha llegado en ellos incluso al cuerpo a cuerpo. Las posiciones no deben haber variado sensiblemente; pues unos a los otros se atribuyen la iniciativa del ataque, limitándose a decir que han rechazado al adversario.

En el Cáucaso parece que los turcos se retiraron a Erzerum. La victoria rusa debe tener gran importancia, cuando ha mediado un expresivo mensaje de felicitación del Zar. Débese recordar que es el Gran Duque Nicolás el generalísimo moscovita en ese frente de operaciones.

Montenegro, en efecto, no se ha rendido. Es lamentable que los partes oficiales austro-húngaros no lo hayan confesado; pero esto prueba que ni aun con las noticias oficiales puede formarse juicio, porque los Estados Mayores no falsean la verdad, pero la ocultan o por lo menos la aplazan. La situación del Rey Nicolás debe, sin embargo, ser muy crítica, sobre todo si no está en Scutari, como antes se decía, sino en Podgoritz, como se afirma ahora. En este caso, dada la extensión que va tomando el movimiento envolvente austriaco (que ya llega a Spizza, para cerrar el camino a Albania), Montenegro no podrá resistir mucho tiempo.

«Le Temps» dice que necesario que las tropas de Salónica tomen la ofensiva. Creemos que el general Sarrail no será de la misma opinión; pues ese avance sería muy comprometido.

En los demás frentes no hay nada nuevo que señalar, y en el orden político son de notar los comentarios que la actitud de Italia suscita. A nosotros nos parece lógica ésta, y lógico que haya periódicos franceses que no les parezca bien. Italia fué a la lucha para «hacer su guerra», y esa es la que hace Francia e Inglaterra la quisieron ver haciendo la guerra de toda la Entente. Y en esa pugna encontrarse la raíz de las actuales discrepancias, que son periodísticas, pero, indudablemente, no de Gobierno; pues éstos sabrán a qué atenerse.

Formó parte, en los tiempos más antiguos de que habla la Historia, del Reino de Liria.

Los romanos concedieron a los montenegrinos una independencia, casi completa, admitiéndoles como confederados; pero en tiempo de Augusto entraron ya en el Imperio unidos a los dálmatas.

En el siglo IX pasó Montenegro a formar parte de Servia, hasta que esta nación fué destruida por los turcos en la célebre batalla de la llanura de Kosovo. Entonces lucharon los montenegrinos por su independencia, refugiándose en sus ásperas montañas.



Consiguieron derrotar a los turcos en 1410 cuando se puso al frente del pequeño pueblo Esteban Chernagora, verdadero guardador del Principado.

Tras de repetidas y cruentas guerras con los turcos, pudo Montenegro organizarse, bajo el mando de los *vladikas*, o arzobispos de Cetina, elegidos por el pueblo hasta 1697, en que Danilo I decidió hacer hereditaria en su familia, esa principesco dignidad.

En 1712, un Ejército de cien mil turcos se encaminó contra Podgoritz para someterla; pero los montenegrinos, con escasas pérdidas, les obligaron a abandonar aquel territorio. Dos años después los turcos lograron apoderarse del Principado, incendiando su capital.

Refugiados los habitantes de nuevo en las montañas, hicieron abandonar el país a los turcos, y pudieron recuperar su territorio con el auxilio de Rusia, que salvó a los montenegrinos de la miseria y del hambre.

En 1852, Danilo Petrovitch I se hizo reconocer como Príncipe soberano y hereditario de Montenegro.

Fué reemplazado por su sobrino Nicolás, que en Agosto de 1910 constituyó el Reino como Monarquía constitucional, y fué proclamado Rey con el nombre de Nicolás Petrovitch I.

Nació el Soberano en Niegoch, el 25 de Septiembre de 1841, se casó en Cetina con la ilustre dama Milena Vucotic h.

Hijos de este matrimonio son el Príncipe heredero Danilo, casado con la Princesa Mitza de Mecklenburgo; el Príncipe Mirko, casado con la Princesa Natalia; el Príncipe Pedro, y las Princesas Mitza; Anastasia, esposa del Gran Duque Nicolás de Rusia; Elena, casada con el Rey de Italia; Ana, con el Príncipe Francisco José de Battenberg; Xenia y Veres, ambas solteras.

El Rey de Montenegro es caballero gran cruz de Carlos III, de España, desde Junio de 1883.

Como se advierte, la historia de Montenegro no puede ser más bélica. Una vez más recuperará ahora el valiente pueblo montenegrino su frontera y su independencia.

en el primer párrafo de la Real orden de 3 de Enero actual, sobre conmutación de asignaturas para el bachillerato que se tenía en cuenta lo informado por el Consejo de Instrucción pública, siendo lo cierto que el informe es de la Comisión permanente del expresado Cuerpo consuetivo.

S. M. el Rey (q. d. g.) ha tenido a bien dejar sin efecto la expresada Real orden, y que el expediente se remita a informe del Consejo de Instrucción pública en pleno, disponiendo al propio tiempo se instruyan diligencias en averiguación de los hechos que ocasionaron el error de que se trata.

LA GRAN CRUZ DE ALFONSO XII

Mariano de Cavia

A Mariano de Cavia, el insigne periodista y eminente literato, le ha sido otorgada la Gran Cruz de Alfonso XII, como homenaje a sus preclaros méritos.

El Consejo de Instrucción pública en pleno ha aprobado por unanimidad la propuesta hecha en este sentido por la Comisión de Condecoraciones.

El gran escritor, tan separado siempre del mundo de las distinciones oficiales, apagado constantemente a sus libros y a sus admirables trabajos literarios, acogió satisfecho esa distinción otorgada esta vez con justicia cumplida, porque ella representa el homenaje que todo el pueblo español, ha sentido hacia su escritor predilecto, desde hace muchos años una gran admiración, y ha seguido con entusiasmo creciente la labor copiosa e intensa del insigne maestro de periodistas y literatos.

El ministro de Instrucción pública, don Julio Burell, que siempre guarda sus cariños para la Prensa, en la que tan alto renombre alcanzó, ha querido honrar la propuesta de la Gran Cruz para Cavia, trezando una maravillosa línea, dignas compañeras de las que tantas veces brotaron de su efusiva pluma, reuniendo en ellas el sentir de todos los periodistas.

He aquí el preámbulo de la propuesta: «Excmo. Sr.: Hay en las letras españolas un nombre que representa la fecundidad y la renovación, el talento grave y el alido ingenio, la erudición que reposa entre libros, y la inquietud espiritual que visita incesante todas las zonas de la vida. Ese nombre es el de D. Mariano de Cavia. Amargo, pero no de hielos, sino de justicia irritada y de piedad herida, ese escritor insigne ha hecho revivir muchas veces en nuestra edad la ética que en el corazón de Roma clavara otra mano argentina; pero en el aliento a todo lo noble y a todo lo grande, las líneas trezadas por su pluma han dejado siempre verdadera luz y alegría. Sencillo y bueno, hu yendo con su Maestrazo «el mundanal ruido», al ayunque del trabajo uno y otro día, realizando el santo y doloroso sacrificio de laminar bajo el martillo el oro de su cerebro, ese es hombre, sobre todo, en la expresión literaria del periodismo, en la obra social y educadora de esta vida nueva de la imprenta, quien en la vigorosa vanguardia de una generación que declina hizo del periódico cátedra y tribuna, estéril y decolorado enseñanza y ejemplo.

Desde la hoja día a día de comer al hambriento de letras, él vistió de su propia luz al desquero espiritual, y cuando el cosmopolitismo y la dejadez en la derrota, juntamente con transformaciones extrañas al periodismo histórico, pusieron en real o artificioso menoscabo todo cuidado los nobles y delicados oficios debidos a la gloriosa lengua de Castilla, es decir, a la lengua con que gritó ¡Tierra! al descubrir definitivamente la obra de Dios, Mariano de Cavia montó la guardia de aquella gloria, y junto a tal tesoro, despierto a toda hora fiel a su propia consigna, sigue en inmarcesible juventud mostrándose a España entera, y de España entera recibe admiraciones y ternuras para su españolismo y para su genio.

Ningún obrero le igualó en el trabajo rendido, ningún otro español le supera en merecimientos del alma; sin embargo, sólo se adorna del título excepcional que el mismo se extiende todos los días al poner su nombre al pie de sus escritos. Mariano de Cavia no ha sabido nunca por sí mismo que haya premios ni recompensas en los Abandones Ateneos, Academias, Juntas, Asambleas de Ordenes con que exalta y honra el Estado los esfuerzos de la superioridad y muchas veces las aventuras afortunadas de la modestia. Para reparar ese olvido, que no es el primero en la historia de nuestras letras, y para rendir la justicia posible a un escritor excelso, a un bienhechor del alma española y a un creyente fervoroso en la patria y en sus destinos, S. M. el Rey (q. d. g.) se ha servido disponer, en cumplimiento del art. 3.º del real decreto de 17 de Noviembre de 1906, que se consulte a ese alto Cuerpo, por vucencia tan dignamente presidido, acerca del ingreso de D. Mariano de Cavia y Lac en la Orden civil de Alfonso XII, para que pueda concedérsele la gran cruz correspondiente a su alta jerarquía literaria y a su nombre, magisterio y representación en la Prensa española.

De real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 18 de Enero de 1916.—Julio Burell.

Excelentísimo señor Presidente de Consejo de Instrucción pública.

BANQUETE POPULAR

La "Liga de Amigos" de Santiago

Se celebró ayer, como se había anunciado, el banquete popular en obsequio a la Liga de Amigos de Santiago.

El acto resultó grandiosa manifestación de los nobilísimos sentimientos de gratitud que inspiraron por su acertada gestión los santiaguenses entusiastas que dirigen aquella entidad.

El ha servido no sólo de homenaje a la junta directiva de la Liga de Amigos sino de ocasión para demostrar que la opinión pública acompaña a aquellos beneméritos santiaguenses y que sus planes son secundados y sus actos agradecidos por todos.

El banquete dado a la junta directiva de la Liga ha sido, sobre todo y ante todo un acto de santiguismo porque en santiagués se pensó cuando el banquete se ha iniciado y en santiagués se pensó y se habló durante su celebración.

Santiago entero, si no en número porque esto no podía ser sino representado, acudió también al acto que comenzó a las dos de la tarde.

El amplio salón de la Sociedad Económica hallábase a aquella hora concurridísimo.

En el carruaje de la alcaldía fué una comisión a buscar a su domicilio al presidente de la Liga D. Máximo de la Riva acompañándole luego hasta San Clemente.

Al entrar en el salón de actos de la Económica, donde las mesas estaban dispuestas, sonó un aplauso.

Asistieron al banquete los Sres. Don:

Eleuterio Ceinos, Vicente Morales, Angel Otero López, Miguel Ferrer, Brulio Pintos, Eloy Artume, Miguel N. Escalera, Manuel Larramendi, Andrés Mosquera, Jaime Pardo, Francisco Porto Rey, Angel Porto Rey, Manuel Porto Rey, Antonio de la Riva Junquera, Manuel Aller, Bernardino Otero, Manuel Otero Barceña, Casimiro Torre, Lino Torre, Luis Blanco Rivero, Román Pereira, Manuel Rey Rego, Esteban Masiño, Vicente López Mosquera, Francisco García, Esteban Ceinos, Arturo Paz López, R. miro García, J. c. o. b. o. Martínez, Pedro Peña, José Luengo, Fernando Alsina, Miguel Barca, José Varela Menéndez, Manuel de Sáa, Camundo de la Riva Narciso Z pedano, Julio Tojo, Isidoro Couto Davesa, Homobono González, Heitor Gallego, Higinio Pino, Nemesio López Caro, Víctor García Ferreiro, Felipe Amenedo, Dámaso Santamaría, E. u. r. i. o. F. r. a. n. c. i. s. c. o. R. o. s. P. l. a. n. a. s., Antonio Ros S. g. u. a. r. a. n. a., Pedro O. b. o. B. r. a. s. i. l. l. o., Angel de Arce, José Z. p. e. d. a. n. o., José M.ª Paredes, Ramón Mosquera, Segundo García de la Riva, Avilino Ormudevila, Felipe Romero D. n. a. l. l. o., José Harguindey Pérez, Gerardo Puertas, Juan Harguindey Pérez, Domingo Carro, S. d. a. s. t. i. a. n. o. P. o. r. t. e. l. a., Ricardo Banco Cicerón, Félix de la Riva, Manuel Villar Iglesias, Manuel G. r. a. b. a. l., Ramón D. i. e. g. o. A. m. b. r. o. s. i. o. B. o. r. o. b. i. o., Carlos Neyra, José Sáenz, Manuel Pedreira, Daniel Cabeceiro, Manuel B. u. z. o. n., Ricardo Martínez, Manuel Fuentes, Julio de la R. v. a. J. u. n. q. u. e. r. a., Cándido Pérez Deza, Pedro Santos, César Fernández Garrido, Manuel Piñero Balado; Joaquín Neira Torrado, Román Sánchez Andrade, Angel Pamón, Manuel Vázquez Pérez, Marcelino Blanco de la Peña, Miguel Pérez Esteso, Santiago Pérez Esteso, Manuel Vidal, Gerardo D. M. a. r. i. s. t. a. n. y., Miguel Osende Mendoza, Alejandro Gómez Ulla, Eduardo Osnerro, Antonio Abal, Ramón Pimentel, Francisco Romero Molezúa, Ildefonso Gallego, Vicente Naveira, Antonio Fernández y Fernández, Gerardo Abollo, Juan Barcia Caballero, Ventura Villar Grenjel, Victorio Lahinde, Manuel Bacariza Varela, Francisco Bacariza Varela, Emilio Martínez Baladrón, Antonio Pérez Serrano, Angel Núñez García, Amador Núñez García, Luciano Sánchez, Mirselino Otaduy, Santiago Blanco, José Puente, Jesús Gómez Araujo, Jesús L. de Rego, Francisco Díaz Bellini, Arturo Raibal, y Angel Varela.

Asistieron también por el «Diario de Galicia», el Redactor D. José Samuel García, por EL ECO DE SANTIAGO, nuestro Director D. Celestino Sánchez Rivera y por «La Voz del Pueblo» D. Leopoldo Sánchez Selgués.

La presidencia de la mesa la ocupó el Sr. D. Máximo de la Riva teniendo a su derecha al alcalde D. Luis Blanco Rivero y al presidente de la comisión organizadora D. Víctor García Ferreiro y a su izquierda al Sr. coronel comandante militar D. Francisco Díaz Bellini y al vicepresidente de la Liga D. Laureano Novoa López.

Sentábase asimismo en la cabecera de la mesa los dignos miembros de la junta en cuyo honor se celebró el banquete, Sres. D. Manuel Sanjarjo, D. Saturnino Luengo, D. Augusto Bacariza, D. Absar. do Nieto, D. Daniel Pimentel, D. Santiago López Naveira, D. Raimundo López Pel y D. Baldomero Concejo.

Por motivos respetabilísimos no pudo asistir el Vicepresidente 2.º D. Joaquín Lozada.

OFRECIMIENTO DEL BANQUETE

Antes de empezar el acto, como parece natural que se haga, hizo el ofrecimiento del mismo a la Junta Directiva de la Liga el Sr. García Ferreiro,

Dijo que sus compañeros de comisión le habían encomendado que ofreciese a la Liga de Amigos de esta ciudad este banquete que él estimaba debía ofrecerse antes de empezarlo.

Manifestó que este acto es una demostración de la gratitud del pueblo de Santiago por lo que la Liga lleva hecho y de lo que todos esperamos habrá de hacer en el futuro.

Es, además, dijo, un acto debido a los que se han sacrificado continuando al frente de esta entidad en la cual todos esperamos sus fecundas iniciativas.

Saludó, en su nombre de los comensales a la junta de la Liga a quien reiteró el ofrecimiento del banquete y especialmente a su presidente D. Máximo de la Riva.

CONTESTACION DEL PRESIDENTE

Ante todo cumpliendo un encargo que me ha sido confiado y os ruego que en atención a las causas que la determinan harto sensibles y de todos conocidas, disculpeis la ausencia del Sr. Lozada Amor, segundo vicepresidente.

Y ahora a fuerza de un sentimiento que por igual alcanza y subyuga a los compañeros ausentes y a cuantos tienen el honor de regentar la Liga de Amigos y para corresponder gustoso y complacido a las tan deferentes como galanas frases que acaba de pronunciar mi afecto amigo e ilustrado colega y catedrático Sr. D. Víctor García Ferreiro, permitid que, siquiera sea brevemente moleste, vuestra atención.

En primer término y con aceros de verdadera sinceridad habré de dejar consignada a nombre de toda la Junta de la Liga de Amigos la protesta de muy íntima y ferviente gratitud así para los iniciadores de la expresión de cordialidad que ahora se realiza, como para todos los que la avaloran ya con su presencia ya con su adhesión.

De expresión de cordialidad califico este acto y a buen seguro que si en tal concepto se meen, fácil será colegir el sentido en que aquí ha podido aceptarse y con casita razón se agradece.



Sentir constantes y vivas ansias por el bienestar y por el progreso del pueblo de que se ha nacido nuestra causa o de aquel pedazo de tierra en que sirve de teatro a las principales y más salientes fases de la vida del individuo; constatar, solememente, a los requerimientos que se formulan al conjunto de caras y arraigadas aficiones cooperar cada cual con sus propios medios a la efectividad de nobles ideales y de indiscutibles conveniencias comunes, se pena de haberse perdido para siempre la noción de lo extraordinario de lo justo cosas son que no cabe alegar como mérito ni como acreedores de otra recompensa que aquella que espontáneamente se deriva y concreta en la satisfacción del deber cumplido.

La gestión de cuantos han estado al frente de la Liga de Amigos durante el pasado año, aun examinada y calificada con la mayor indulgencia, que otra significación y que otros alcances pueden tener que no sean el reflejo de una buena voluntad y la síntesis de leales entusiasmos puestos al servicio de honroso deber? Y siendo esto cierto y evidente y premiados ya holgadamente nuestros trabajos con privados y oficiales testimonios de sentimiento, como explicar satisfactoriamente el deseo de rendir un homenaje a la Junta de la Liga de Amigos? No cabe dudarlo. Los dictados de la justicia en que habéis querido inspiraros cedieron franco paso a la exaltación de vuestros cariños y estos lograron equipar los claros destellos de aquella.

En momento oportuno y por estimarlo totalmente inmerecido sea, pero ya que no hemos podido resistir a amables demandas y ha definido el obsequio que hoy se nos tributa toda vez que mis compañeros y yo profesamos el principio de que lo que se otorga gratuitamente, obliga a ilimitado y perenne agradecimiento, os prometemos que sin medida en el tiempo y sin tasa en

NOMBROS QUE SUEÑAN

LIONI
Esta donde se ha trasladado la familia de Montenegro.

La ciudad de Lioni se encuentra en un valle muy fértil de la provincia de Avellino (antiguo Reino de Nápoles, distando de esta capital unos 80 kilómetros. Su población asciende a 5.000 habitantes.

UN PUEBLO HEROICO

EL REINO DE MONTENEGRO

En los momentos trágicos en que solicita la paz el heroico Reino de Montenegro (cuya población vendrá a ser, en cifras aproximadas menor que la de la provincia de Valladolid, y algo más que la de la ciudad de Valencia), después de diez y ocho meses de guerra contra una de las más pobladas y fuertes Naciones de Europa, resulta curioso recordar la historia de este simpático pueblo.

Esbitado este minúsculo país por individuos de la dividida nacionalidad servia, su población se compone de serbios y albaneses.

Notas de un curioso

PROCLAMAS

El talento de hablar bien a las tropas—según el marqués de Chambray—sea de viva voz o por escrito, es un talento particular, pero que por lo mismo exige el conocimiento de los usos, costumbres y sentimientos de ellas. Una misma proclama producirá distinto efecto, dirigida a la frialdad del Ejército ruso, que si se dirige a la fogosidad de los meridionales.

LOS MAESTROS CATALICOS

El Certamen literario-pedagógico

Adelantan satisfactoriamente los trabajos para la celebración del Certamen pedagógico que trata de celebrar la nueva y ya floreciente Asociación de Maestros Catalicos de Galicia.

Esta sociedad—que cuenta con la aprobación benéfica y plauso de la mayoría de los Obispos de la hermosa región gallega—se propone que este festival, primero en su género que en Galicia se celebra organizado por maestros, tenga todo el esplendor y atractivos posibles.

Nosotros sabemos que será Mantenedor en esta fiesta del gay saber un virtuoso y sincientísimo Obispo gallego, muy entusiasta de cuanto represente cultura y progreso.

Entre otras, que nosotros sabemos, la Comisión organizadora de este torneo de

las letras se ha dirigido a las siguientes personalidades pidiéndoles premios para tal concurso:

Emmos. y Rvamos. Sres. Cardenal-Primado y Cardenal-Arzbispa de Santiago.

Imos. y Rvamos. Sres. Obispos de Orense, Lugo, Mondoñedo y Tav.

Exemos. Sres. Marqués de Cerralbo, don Antonio Maura, D. Torcuato Luca de Tena y D. Juan Vázquez de Mella.

Imos. Sres. Rector de la Universidad de Santiago, Gobernadores Civiles de las cuatro provincias de Galicia.

Sres. Directores de las Escuelas Normales y Sras. Directoras de los mismos centros en dicha región.

Muchos de ellos ya han enviado sus premios cuya lista daremos otro día; pero como otros aun no han contestado a los requerimientos de la Comisión organizadora, esta ruega por nuestra mediación a los que se hallan en este caso, tengan la bondad de hacerlo a fin que sus trabajos no sufran entorpecimiento.

Los donativos y premios pueden enviarse al Presidente de la Asociación (ESCUELA NACIONAL DE NIÑOS DE BOIRO, Coruña).

Una vez más felicitamos a la naciente Asociación, deseándole muchos éxitos en la noble empresa que emprende.

EL BACHILLERATO

Un error de la "Gaceta,"

Se ha publicado la siguiente Real orden: «Resultando que, por error, se consignó

AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA

: - : Pídase: Farmacias y Droguerías : - :

Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

Observatorio Meteorológico

DIA 24	
Altura barométrica (m. m.)	749'5
Temperatura máxima al sol	25'4
Idem id. a la sombra	14'4
Idem mínima	5'4
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.)	0'0
Agua evaporada en idem idem	1'0
Humedad relativa	70
Dirección del viento	S.O
Velocidad, recorridos en las 24 horas	161
Estado del cielo	Nubo. o Subir.
El barómetro tiende a.	

Gacetillas

Sabañones

Los evita y cura con rapidez el TÓPICO DR. GIGRENS. 1 peseta frasco

Pídase en Farmacias y Droguerías. Depósito en Santiago: FARMACIA, PEREIRO Y DUYOS.

BOLESA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 22	DIA 24
4 por 100 interior	72'60	72'50
Idem fin corte firme	00'00	00'00
5 por 100 amortizable	94'70	94'70
Nuevo amortizable	00'00	86'50
Acciones		
Banco de España	450'50	451'00
Español del Rio de la Plata	255'00	255'00
Compañía Arrendataria de Tabacos	278'00	000'00
Cédulas Hipotecarias	98'50	94'00
Azucareras		
Las obligaciones	00'00	75'00
Las preferentes	59'00	62'00
Las ordinarias	26'00	21'50
Cambios		
París	89'90	89'90
Londres	25'10	25'11
Bolsa de París		
Exterior Español	000'00	000'00
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de	000'00	000'00

ANUNCIOS

El día 31 del corriente mes de Enero se vende en subasta pública la casa núm. 8 de la calle de la Troya de esta ciudad.

En la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez informarán de precio y condiciones.

Arriendo

Se hace de un piso amueblado en condiciones económicas. En la administración de este periódico informarán.

Vinos puros del Rivero

Se venden en el Campo de San Clemente número 4, a 40 y 35 céntimos cuartillo y la cántara a 46 y 42 reales.

No equivocarse, pues la taberna que expende estos ricos vinos tiene una tabla sobre la puerta que dice: VINOS DEL RIVERO.

Agencia de negocios

A CARGO DE
ARTURO PAZ Y RAMON PENAS
Oficinas: Hórreo, 9.—Santiago

Esta Agencia se encarga de la Administración y compra-venta de bienes, dando fianza; despacho de asuntos económico-administrativos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, cobro de créditos y colocación de capital, clases pasivas y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

COMPRA

Se compra un lugar acasurado en cualquiera de las parroquias del Ayuntamiento de Trazo, cuyo precio no exceda de 7.500 pesetas.

Un lugar acasurado en los Ayuntamientos de Carballo, Coristanco o Laracha, su valor de 9 a 10.000 pesetas.

VENDE

La casa palacio del Vizconde de Espasantes—Troya 10 y Jerusalén sin número—compuesta de dos pisos con jardín, archivo, oratorio, graneros y locales apropiados para garaje.

Una casa-quinta en Puente Valga, señalada con el número 11, con jardín, viña y huerta unidos.

La casa núm. 6 de la Algalia de Arriba compuesta de dos pisos y boharilla.

Una casa en la calle de Matacanes.

Una de las mejores casas de la calle de San Francisco.

Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osebe.

Una casa y un excelente solar en la calle del Hórreo.

Dos casas con huerta en la calle de la Carretera del Conde.

Una casa en la calle Nueva.

Varios lugares acasurados, en buena situación, y de producción remuneradora.

Una casa con huerta y sesenta y cuatro suertes de tierra a labradío, herbal y tojal en la parroquia de Cruces, Esclavitud.

La casa núm. 3 del Cruce del Gayo en esta población, libre de todo gravamen.

Una casa compuesta de tres pisos y bajo libre de todo gravamen, en calle céntrica de esta población.

Un foro de 340 reales, impuesto sobre bienes en Santa Eulalia de Pereira, (Ordenes) perfectamente documentado.

Una suerte de tierra de 6 ferrados y 1/2, en el Agro del Arzobispo (Galeras).

La casa núm. 40 de la calle del Franco con su huerta unida y libre de gravamen.

En Villagarcía

Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y en uno de los mejores puntos de sus inmediaciones, con carretera al frente y una huerta murada a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de extensión.

La casa número 33 de la calle de la Marina, frente al muelle de hierro.

Y otra situada en la calle del Medio, que tiene el número 46.

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

GRANDES BATALLAS Situación de los ejércitos

TELEGRAMAS OFICIALES

Madrid 24 (8)

El Cuartel general alemán comunica que en el frente Occidental, se apoderaron sus tropas en Neuville de una posición avanzada del enemigo, en una extensión de doscientos cincuenta metros.

Hicimos 150 prisioneros.

En Argona ocupamos varios elementos de trinchera.

Nuestra artillería bombardeó los parques de Berfort.

En el frente ruso no hay nada que señalar.

En los Balcanes, se apoderaron los austriacos de Antivari y Dalcigno.

Madrid 24 id. id.

El parte oficial austriaco dice: En la altura de Dieboch hicimos saltar una trinchera rusa, pereciendo en su gran mayoría los 300 hombres que la ocupaban. Además fueron desalojados los moscovitas de otras trincheras que defendían.

Al Noroeste de Uslecco se registran diariamente combates.

Los rusos resisten temerariamente los ataques de los austriacos.

Al Sur de Dabno los rusos atacaron nuestras líneas sin resultado.

En el Tiroel ha sido rechazado un ataque aereo italiano.

Los montenegrinos continúan deponiendo las armas.

Se entregaron a las fuerzas austriacas 1500 servios.

Nuestras tropas ocuparon Antivari y Ducigna.

Madrid 24 id. id.

El Estado Mayor francés comunica que en Nieuport se sostuvo intenso combate. En la carretera de Arras a Lens, el enemigo ocupó varios centenares de metros de trincheras.

Contrastecamos y fueron desalojados en gran parte.

Solo en doscientos metros conseguimos mantenerse.

En la granja de Cholen estropeamos las organizaciones enemigas.

En Reims explotamos un depósito de municiones del enemigo.

Venticuatro aparatos aliados bombardearon la estación y cuarteles de Metz.

Otros diez aparatos de protección sostuvieron lucha con los aviones enemigos.

Todos regresaron indemnes menos uno que aterrizó en Metz.

TELEGRAMAS PARTICULARES

Madrid 24 id. id.

Un periódico de Viena juzgando el plan de bloqueo anunciado por Inglaterra para las naciones neutrales dice que es la peor violación del derecho de gentes, dejar morir de hambre.

EL PRINCIPIO DEL FIN

La paz de Montenegro

Madrid 24 (8).

Comunican de Sofía, que Montenegro al entablar negociaciones de paz, pidió a Austria que los combatientes pudieran regresar a sus hogares, a lo cual se negó Austria.

Otra de las dificultades para continuar las negociaciones fué la ocupación del monte Tarabos que oorta el camino a Scutari y cuya guarnición se negó a depone las armas.

Madrid 24 id. id.

Telegrafian de Roma, que procedente de Brindial llegaron a aquella ciudad el Rey Nicolás y el Príncipe Pedro de Montenegro.

Fueron recibidos por el Rey Victor Manuel y enorme gentío que los aclamó. Marcharán inmediatamente a Lyon.

Madrid 24 id. id.

Comunican de París, que el cónsul de Montenegro publicó una nota, confirmando que el Príncipe Mirko, quedó en Montenegro para asegurar la defensa del país y eventualmente la evacuación, bajo el mando del antiguo presidente del Consejo Soradar Wenkotch.

Añade la nota, que el ejército montenegrino suspendió la lucha para realizar su unión con los contingentes servios en Albania.

Esta ayudará a Montenegro, y espera

Varías Noticias

Madrid 24 (8)

El ministro del Japon en Pekín ha telegrafado a su Gobierno que el gabinete chino ha proclamado el aplazamiento indefinido del establecimiento de la monarquía a causa de desórdenes interiores.

El primitivo proyecto fué modificado.

Madrid 24 id. id.

Ayer almorzaron juntos el conde de Romanones, el nuncio de Su Santidad y el señor Calbetón.

Este ha salido para Roma.

Madrid 24 id. id.

Madrid 24 id. id.

Las goletas españolas «Estrella» «Polar» y «Menorca» procedentes de Gandia, han desembarcado en Marsella 890 000 naranjas, clase corriente y 300 000 mandarinas.

Madrid 24 id. id.

Madrid 24 id. id.

Con motivo de su santo, Don Alfonso concedió el indulto de la pena de muerte a los reos siguientes:

Benjamin Gómez, de Orense; Felix López G. Biano, Vicente López Narro y Paulino Romero, de Guadalejar; Manuel Martínez, de Almería; Juan Rivera, Ramón Estebán y Manuel Torrempo, de Barcelona.

LA "GACETA" DE HOY

Madrid 24 (13)

La «Gaceta de Madrid» de hoy publica: Real Decreto declarando caducadas las licencias concedidas a los funcionarios dependientes del Ministerio de Instrucción pública incluso a catedráticos y a maestros.

Madrid 24 (15).

Relación adiccionando a las listas ya publicadas de mercancías cuya exportación prohíbe Inglaterra.

HABLA ROMANONES

Madrid 24 (15)

El jefe del Gobierno ha recibido hoy a los periodistas.

Dijonos que había despachado con el Rey a la hora de costumbre y que puso a la firma de S. M. el Decreto reorganizando la Junta de Defensa Nacional.

Manifestó que en este Decreto se introduce la novedad de dar entrada en esa Junta a todos los expresidentes del Consejo.

Mañana, según nos dijo el conde de Romanones, publicará la «Gaceta» este Decreto.

Firma del Rey

Madrid 24 (15-30)

El Rey, además de firmar el Decreto reorganizando la Junta Nacional de Defensa firmó los siguientes:

Creando el Estado Mayor Central.

Nombrando presidente del Estado Mayor Central al general Weyler.

Nombrando segundo jefe del Estado Mayor Central al general Fernández Llano.

Concediendo el pase a la reserva al general de brigada Sr. García Moral.

Concediendo la gran cruz de Alfonso XII a D. Mariano de Cavia.

Concediendo la gran cruz de Alfonso XII al exministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.

HABLA EL SR. ALBA

Madrid 24 (12-30)

El ministro de la Gobernación señor Alba dijo a los periodistas que el Rey ha firmado dos Decretos importantes uno aceptando íntegramente la propuesta del Instituto de Reformas Sociales sobre las condiciones que deberán renunciar los andamios de todas las obras.

Así, dijo el Sr. Alba, desaparecerán las diferencias que existen en cada población.

Se encargarán de inspeccionar los mismos andamios los delegados del Instituto de Reformas en provincias.

El otro Decreto que el ministro de la Gobernación puso a la firma estableciendo el telegrama comercial con tasas reducidas para las ofertas o demandas mercantiles y para las operaciones en las bolsas.

Última hora

Madrid 24 (16).

El Sr. Uzcáiz nos dijo que está dispuesto a solucionar pronto la cuestión del azúcar.

Dr. Varela Santos

INVENTOR DEL «TAQUITOSCOPIO»
APARATO REGLAMENTARIO EN TODOS LOS HOSPITALES MILITARES DE ESPAÑA

Consulta.—Operaciones de la vista graduación

La práctica adquirida en los Hospitales Quince-Vingt, Hotel Dieu de París y otras clínicas del extranjero es una garantía para los enfermos de los ojos que se sometan a los tratamientos modernos de este Instituto.

Única clínica en Galicia, Asturias, León y Norte de Portugal que posee el «Taquitoscopio» para el tratamiento óptico del estrabismo diagnóstico de cataratas incipientes, graduación exactísima de la vista.

Consulta de once a una y de tres a cuatro. Los lunes y viernes, de cuatro a cinco, consulta a los pobres.

Senra, 3 Santiago



EL MEJOR REMEDIO para el ESTÓMAGO

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

Socorro y Teresa Magariños

COMADRONAS

Asistencia a partos dentro y fuera de la población. Hospedaje a embarazadas. Precios módicos.

Dirección: BAUTIZADOS, 5

Telegramas, Magariños Partos.—Santiago



Ailer

Cirujano-Dentista

Sua del Villar, 50, Pral.

Garage Auto-Ciclo

Alquiler de automóviles a precios convencionales.

Depósito y alquiler de bicicletas. Accesorios. Reparaciones.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.

Teléfono núm. 121.—SANTIAGO

A dos pasos de la Regional: línea de automóviles a La Coruña.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, San Andrés 111-2.

Emulsión López Caro

GLICEROFOSFATADA Con el 60% de Aceite puro
E HIPOFOSFATADA : de HÍGADO de BACALAO :

CUARTILLO (500 gramos) TRES PESETAS

Esta EMULSION es bastante mejor que la del extranjero y sus buenos efectos se notan en seguida.

Farmacia de las Animas

FRASCO: 3 pesetas y 150

HIJOS DE FRANCISCO DEZA

BANQUEROS

VILLARREAL Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente. 1 por 100 anual

En depósito a plazo fijo de tres meses 2 > 100 >

Id. id. id., de seis meses. 3 > 100 >

Id. id., a mayor plazo. convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

